
Niederschrift  
WP 2019-2024 

Nr. 3 
 

über die 
Sitzung des Ortsgemeinderates Niederburg 

vom 02.10.2019 
 

 Öffentliche    Es folgte eine nicht-   Nichtöffentliche 
      Sitzung        öffentliche Sitzung        Sitzung 
 
Sitzungsort:  
 
Die Einladung vom 12.09.2019 mit allen Anlagen ist Bestandteil dieser Niederschrift. 
 
Anwesend: 
 
ALS VORSITZENDER 
Ortsbürgermeister Jörg Oppenhäuser        
 
DIE BEIGEORDNETEN 
1.  Jäckel, Bernhard        
2.  Stahl, Heike        
3.  Rüdesheim, Reinhold        
 
DIE MITGLIEDER 
Heidelmann, Andreas        
Dieler, Hans-Peter        
Braun-Wendeln, Doris  Entschuldigt 
Bock, Petra        
Klahr, Torsten        
Rüdesheim, Niklas  Entschuldigt 
Quary, Günther        
Klockner, Matthias        
Schmitt, Lothar        
 
SCHRIFTFÜHRERIN 
Heike Stahl  
 
 
Verhandelt: 
 
Der Vorsitzende eröffnet die öffentliche/nichtöffentliche Sitzung um 18:31 Uhr und 
begrüßt die Anwesenden. Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht 
erfolgte und der Ortsgemeinderat Niederburg beschlussfähig versammelt ist. 
 
 
 

TOP 1: Einwohnerfragestunde 

 
Von der Einwohnerfragestunde gem. § 16 a GemO wird kein Gebrauch gemacht. 
 
 



TOP 2: Bericht der Gemeindeverwaltung 
 

a) Spielplatzüberprüfung 
 Die bei der Spielplatzüberprüfung beanstandeten Mängel wurden mittlerweile behoben. 

Insgesamt sind hierfür Kosten in Höhe von 330,- € entstanden.  
 Der große Pfosten am Schiff im Sandkasten, welcher schon mehrfach beanstandet 

wurde, kann nach Überprüfung der Standsicherheit stehen bleiben. 
 

b) Stützmauer K93 
 Die Ausschreibungen zu den notwendigen Bauarbeiten an der Stützmauer entlang der K 

93 Richtung Oberwesel bei Flur 16, Parzelle 260/0 sollen nach Aussage des LBM noch im 
Jahr 2019 erfolgen. Mit den Arbeiten sollen im Frühjahr 2020 begonnen werden. 

 

c) Gemeindestraßen 
 Der Vorsitzende gibt einen Bericht über notwendige Instandsetzungs-/Reparaturarbeiten 

an Gemeindestraßen. Hierzu soll eine Ortsbegehung mit den Mitgliedern des 
Bauausschusses zur Sichtung der Schäden erfolgen. 

 

d) Internetanschluss Generationenhaus 
 Der Jugendanteil zur Nutzung des Internetanschlusses im Jugendraum beträgt 25,- 

€/Monat. Das Abrechnungsverfahren mit der Verwaltung ist mittlerweile geklärt. 
 

e) Heizung Feuerwehrgerätehaus 
 Die Heizungsanlage im Feuerwehrgerätehaus wurde anstandslos gewartet. 
 

f) Rohrbrüche Ringstraße 
 Die in der Ringstraße verlegten Asbestzementleitungen reißen altersbedingt auf.  Durch 

die Firma Rhein-Hunsrück-Wasser wurden die Rohrbrüche weitestgehend behoben. 
 

g) Gemeindeaushalt 2018 
 Ratsmitglied und Vorsitzender des Rechnungsprüfungsausschusses Andreas 

Heidelmann berichtet über die ausführliche Sichtung der Belege für die Umlage der 
Kosten für den Kindergarten Urbar. Hiernach konnte eine Berichtigung der ursprünglich 
geforderten Kosten in Höhe von 2.764,38 € auf 984,64 € erfolgen. Hinweis: Die 
Trägerkosten trägt die OG Urbar, operative Kosten werden anteilig pro Kopfumlage für 
die Kinder der OG Niederburg umgelegt. 

 

h) Aufzugsanlage Generationenhaus 
Die Aufzugsanlage sowie der Notruf sind in den letzten Monaten mehrfach ausgefallen. 
Die Firma Kone hat eine kostenfreie Generalüberprüfung der Anlage angekündigt. 
 

i) Belüftungsanlage Toilettenanlage Generationenhaus 
 Durch die Fa. Hölzmann & Vrbanatz werden derzeit Arbeiten zur Behebung der Störung 

an der Belüftungsanlage durchgeführt.  
 

j) Glascontainer 
 Beigeordneter Bernhard Jäckel informiert, dass mittlerweile alle Glascontainer geleert und 

der defekte Container ersetzt wurde. Die Leerungsintervalle in der Zukunft werden von 
der Abfuhrfirma noch erfragt werden. Alle von der Bevölkerung illegal um die Container 
herum abgestellten Glaselemente (alles außer Behälterglas) werden durch die 
Restmülltonne der Ortsgemeinde entsorgt werden. 

 

k) Brennholzplatz – St. Martin 
 Ratsmitglied Andreas Heidelmann berichtet über abgelagertes Brennmaterial auf dem 

Brennholzplatz welches nicht für das Martinsfeuer geeignet ist. Abgelagert wurde 
lackiertes Holz, mit Nägeln eingeschlagene Bretter, Möbelstücke mit Beschlägen, etc.  

  
 
 



 

TOP 3: Ernennung der Seniorenbeauftragten 
 
Bürgermeister Jörg Oppenhäuser verliest die Ernennungsurkunde für Frau Petra Bock zur 
Seniorenbeauftragten der Ortsgemeinde Niederburg zum 01.07.2019. 
 
 

TOP 4: Beratung und Beschlussfassung Dachsanierung Heiligenhäuschen 
 
Das Heiligenhäuschen ist Eigentum der Ortsgemeinde, welche somit in der Pflicht ist, dass 
in den Jahren marode Dach zu sanieren. Die Materialkosten belaufen sich laut dem Rat 
vorliegenden Angebot der Firma Dachdecker Lenz auf ca. 5.000 €. Die Arbeiten werden von 
der Firma Lenz, sowie weiteren freiwilligen Bürgern kostenfrei übernommen werden. Zur 
Finanzierung stehen Spendengelder und noch vorhandene Haushaltsmittel zur Verfügung. 
Ein öffentlicher Spendenaufruf durch die OG soll erfolgen. Ratsmitglied Petra Bock erklärt 
sich bereit, die Verpflegung für die freiwilligen Helfer zu übernehmen. Die Kosten hierfür 
gehen zu Lasten der Ortsgemeinde. 
 
Ratsmitglied Lothar Schmitt rückt vom Beratungstisch ab und nimmt an der 
Beschlussfassung nicht teil. 
 

Beschluss:  
Der Ortsgemeinderat beschließt, der Firma Dachdecker Lenz den Auftrag für die 
Materiallieferung für die notwendigen Sanierungsarbeiten am Dach des Heiligenhäuschens 
zu vergeben. 
 

Abstimmungsergebnis: einstimmig (10 Ja-Stimmen) 
 
 
Ratsmitglied Lothar Schmitt nimmt wieder an der Sitzung teil. 
 
 

TOP 5:  Breitbandausbau Sachstand/Beschlussfassung weitere Ausführungs- 

 planung 
 
Bei der Herstellung des NBG „Auf dem Leh 1“ wurden ca. 120m Leerrohr verlegt. Diese 
können für den Breitbandausbau genutzt werden. Von der Firma Innogy/Westnetz erging 
eine Zusage an die Anwohner des NBG „Auf dem Leh 1 und 2“ für die Versorgung per 
kostenlosem Hausanschluss nach Unterzeichnung einer entsprechenden 
Nutzungsvereinbarung (Vertragsabschluss). 
 
 

Beschluss: 
Der Ortsgemeinderat beschließt der Firma Innogy/Westnetz die Nutzung der im NBG „Auf 
dem Leh 1“ verlegten Leerrohre (ca. 120m) zu einer Nutzungenschädigung in Höhe von 
mindestens 10,-€/lfd. Meter zur Verfügung zu stellen. 
 

Abstimmungsergebnis: einstimmig (11 Ja-Stimmen) 
 
 

TOP 6: Auftragsvergaben nach VOB (Bauleistungen) 
 
Liegen nicht vor. 
 
 

TOP 7: Bauangelegenheiten 

 
Liegen nicht vor. 
 



 

TOP 8: Grundstücksangelegenheiten 

 
Liegen nicht vor. 
 
 

TOP 9: Annahme von Spenden nach dem Spendengesetz 

 
Liegen nicht vor. 
 
 

TOP 10: Mitteilungen und Anfragen 
 

a) Brennholz-Bedarfsabfrage für das Jahr 2020 
Die Höchstabgabemenge pro Besteller wird nach der Ernte, jedoch schon jetzt auf max. 
15 Raummeter festgelegt. Der Preis für Polterholz wird auf 45,- € je Festmeter / 31,50 € 
je Raummeter festgesetzt. Die Höchsteinschlagmenge für Brennholz aus dem 
Gemeindewald Niederburg liegt bei 250 Festmeter.  

 

b) Dorfladen-Tag  
Am 25.10.2019 findet im Bürgerhaus Kaub der Dorfladentag 2019, eine 
Fachveranstaltung des Ministeriums des Inneren und für Sport für interessierte und 
engagierte Akteure in den Ortsgemeinden statt. 
In diesem Zusammenhang wurde die derzeitige Busverbindung der RMV beraten. 
Beigeordneter Reinhold Rüdesheim wird beauftragt Kontakt mit der RMV aufzunehmen 
um bessere Busverbindungen, insbesondere für Anschluss-Bahn-Verbindungen der 
Niederburger Bürger zu erreichen. 
Weiterhin berichten die Ratsmitglieder Petra Bock und Reinhold Rüdesheim über den 
Einsatz des Ruf-Busses. 
 

c) Jahresabschluss 2018  
Der Rechnungsprüfungsausschuss nimmt die Prüfung des Jahresabschlusses 2018 am 
31.10.2019 vor. 
 

d) Seniorenausflug 2020 
Als Termin für den Seniorenausflug 2020 wird Samstag, 16.05.2020 festgelegt. 
 

e) Neubaugebiet „Auf dem Leh 2“ 
Der Ortsgemeinde liegen bisher mehrere Anfragen für den Erwerb eines Bauplatzes für 
das NBG „Auf dem Leh 2, 2. Bauabschnitt“ vor. Die Verwaltung wird beauftragt, den 
Kostenanteil der VG für den Ausbau des NBG „Auf dem Leh 2, 2. BA“ im Haushalt der 
VG Hunsrück-Mittelrhein einzustellen.  
 

f) Friedhofsgestaltung 
Der Ortsgemeinderat sieht vor, die brach liegenden Flächen auf dem Friedhof anzulegen, 
bzw. im Frühjahr 2020 mit einer Blumenwiese einzusäen. Da der Bedarf an 
Wiesengräsern steigt, werden hierfür weitere Plätze ausgewiesen werden. 
 

g) Anschaffungen Geräte/Ausstattungsgegenstände Generationenhaus 
Für das Generationenhaus sollen ein Akku-Staubsauger, sowie ein Wickeltisch nach 
Rücksprache mit der VG über vorhandene Haushaltsmittel angeschafft werden.  
 

h) Kinderausflug 2019 
Beigeordnete Heike Stahl gibt einen kurzen Ausblick auf den am 07.10.2019 
stattfindenden Kinderausflug zur Burg Kastellaun. 
 
 
 



 
 

i) Loreley-Klinik Oberwesel 
Der Ortsgemeinderat wägt die Vor- und Nachteile einer Anfrage zur schriftlichen 
Stellungnahme der Loreley-Klinik und deren Trägerschaft über die die Zukunft der 
Loreley-Klinik Oberwesel, insbesondere für die Bürgerinnen und Bürger der 
Ortsgemeinde Niederburg ab. 
 

j) Nikolausfeier 2019 
Für die Planung und Ausrichtung der Nikolausfeier am 05.12.2019 werden sich die 
Ratsmitglieder Petra Bock, Doris Braun-Wendeln und Heike Stahl kümmern. 
 

k) Seniorentag 2019 
Die Planung und Ausrichtung des Seniorentages am 08.12.2019 werden von den 
Ratsmitgliedern Petra Bock, Lothar Schmitt, Doris Braun-Wendeln und Heike Stahl 
übernommen. 
 

l) Kindergarten 
Der Ortsgemeinderat hält weiterhin an der Zusammenarbeit mit der OG Urbar und dem 
Besuch der Kinder der OG Niederburg in der KiTa „Rheinkiesel“ fest. 
 

m) Beseitigung von Hundekot 
Erneut auf der Agenda befasst sich der OGR mit der unzureichenden Beseitigung von 
Hundekot durch die Hundehalter. 

 
 
 
Weitere Mitteilungen und Anfragen liegen nicht vor. 
 
 
Ortsbürgermeister Jörg Oppenhäuser schließt die öffentliche/nichtöffentliche Sitzung des 
Ortsgemeinderates Niederburg um 20:53 Uhr. 

 
 
Die Schriftführerin: Der Vorsitzende: gesehen: 
 
 
 
Heike Stahl Jörg Oppenhäuser Thomas Bungert
 Ortsbürgermeister Bürgermeister 


